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CONSULTA DEI PORTATORI DI INTERESSE 
 

VERBALE 

della riunione del 22 dicembre 2021 

 

Il giorno mercoledì 22 dicembre 2021, alle ore 10.00, si è riunita regolarmente convocata, presso la 

sede dell’Università per Stranieri di Siena in Piazza C. Rosselli, in modalità mista, in presenza e 

telematica con collegamento tramite Hangouts Meet, la Consulta dei Portatori di Interesse 

dell’Università per Stranieri di Siena. 

Sono presenti: 
 

PROF. TOMASO MONTANARI RETTORE 

DOTT.SSA SILVIA TONVERONACHI DIRETTRICE GENERALE  

PROF. GIUSEPPE MARRANI DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO DI STUDI UMANISTICI  

PROF.SSA PAOLA DARDANO DELEGATA DELLA DIRETTRICE DELLA SCUOLA DI 

DOTTORATO – In collegamento Hangouts Meet 

AVV. MONICA BARBAFIERA DELEGATA DEL SINDACO DEL COMUNE DI SIENA 

DOTT.SSA ROSARIA VILLANI RAPPRESENTANTE DEL MINISTERO DEL LAVORO E DELLE 

POLITICHE SOCIALI 

DOTT. ANDREA BORGHERESI RAPPRESENTANTE DELLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI 

– In collegamento Hangouts Meet 

DOTT.SSA CHIARA ANDRUCCI RAPPRESENTANTE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, 

INDUSTRIA, ARTIGIANATO DI SIENA  

– In collegamento Hangouts Meet 

DOTT. RAYMOND SIEBETCHEU RAPPRESENTANTE DELL’ASSOCIAZIONE EX ALUNNI 

DELL’ATENEO 

DOTT. VARENO CUCINI DELEGATO DELL’ASSOCIAZIONE DI PUBBLICA 

ASSISTENZA DI SIENA 

DOTT.SSA FEDERICA DE SANCTIS RAPPRESENTANTE DELLA BANCA MPS – In collegamento 

Hangouts Meet 

PROF. ENZO MECACCI RAPPRESENTANTE DELL’ACCADEMIA DEGLI INTRONATI  

PROF.SSA LUANA RICCI PAULESU DELEGATA DELL’ACCADEMIA DEI FISIOCRITICI – In 

collegamento Hangouts Meet 

PROF. NICOLA BELLINI RAPPRESENTANTE DELL’ISTITUTO CONFUCIO DI PISA – In 

collegamento Hangouts Meet 
 

Presiede il Magnifico Rettore, prof. Tomaso Montanari, in presenza dalla sede di Piazza C. Rosselli. 

La dott.ssa Silvia Tonveronachi, direttrice generale, in presenza dalla sede di Piazza C. Rosselli, 

svolge le funzioni di segretario verbalizzante. 

Coadiuva nella verbalizzazione la dott.ssa Francesca Bianchi, unità di personale della Segreteria 

Generale. 
 

Ai sensi del “Regolamento temporaneo per lo svolgimento delle sedute collegiali in modalità 

telematica” emanato con D.R. n. 132 del 13.03.2020, l’adunanza si è svolta in video/audio-

conferenza che ha permesso al contempo:  

− la percezione diretta e uditiva dei partecipanti; 

− l’identificazione di ciascuno di essi;  

− l’intervento nonché il diritto di voto in tempo reale sugli argomenti affrontati nella discussione. 
 

Gli strumenti a distanza dell’Ateneo hanno assicurato:  

− la riservatezza della seduta;  
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− il collegamento simultaneo tra i partecipanti su un piano di parità;  

− la visione degli atti della riunione inviati mediante posta elettronica;  

− la contemporaneità delle decisioni;  

− la sicurezza dei dati e delle informazioni. 
 

Tutti i componenti si sono collegati da luoghi non pubblici o non aperti al pubblico, garantendo così 

la riservatezza della seduta. 

 

Il presidente saluta e ringrazia quanti presenti alla riunione e, constatata la validità dell’adunanza, 

alle ore 10.00 apre la seduta. 

 

ORDINE DEL GIORNO: 
1) INCONTRO CON IL RETTORE E LA DIRETTRICE GENERALE; 

2) COMUNICAZIONI; 

3) INTERVENTI DEI PORTATORI DI INTERESSE; 

4) PRESENTAZIONE DELLA GIORNATA DELLA TRASPARENZA; 

5) VARIE ED EVENTUALI. 

 

Dopo le restrizioni imposte dalla situazione pandemica tuttora in corso, il rettore è lieto di poter 

riunire questo consesso in modalità mista.  

La riunione, sottolinea, rappresenta un’importante occasione di presentarsi come nuovo rettore ai 

portatori di interesse dell’Ateneo. 

Il nuovo governo è in intesa e continuità con il precedente, dal quale eredita un Ateneo in piena 

salute e forze, e, come già in passato, è nostra intenzione mantenere i contatti con chi collabora con 

noi e aprirci sempre più al territorio. 

L’Università per Stranieri di Siena festeggerà il prossimo anno i 30 anni della sua nascita e la sua 

missione, ricorda, è da sempre incentrata sulla multiculturalità e multidisciplinarietà.  

Il rettore dà quindi lettura dei Pro-rettori e delegati che ha nominato e che collaboreranno con lui 

durante il suo mandato. Ha voluto un governo plurale che vedesse la massima partecipazione e 

condivisione della missione dell’Ateneo evidenziando in tal modo una democrazia sostanziale e non 

formale. 

Tra le deleghe, particolarmente importante è quella alle relazioni internazionali. 

Anche la delega alla didattica a distanza, sottolinea, è importantissima in questo periodo: questa 

forma di didattica, anche se non può sostituire quella in presenza, ha rappresentato uno strumento 

fondamentale per garantire l’insegnamento anche nei peggiori momenti di pandemia. 

In collaborazione con i portatori di interesse, sottolinea il rettore, dobbiamo fare il possibile per 

riportare gli studenti in presenza a Siena. Con il DSU abbiamo in corso un forte dialogo per 

incentivare il rientro degli studenti fornendo tutti i servizi dovuti. 

Da incrementare anche i contatti e le opportunità di scambio a livello europeo e in tale ottica c’è una 

delega ai doppi titoli e alla mobilità europea. 

Per quanto riguarda invece la delega all’Orientamento e al disorientamento, fa presente il rettore, 

stiamo organizzando una settimana interamente dedicata all’orientamento, con l’intento anche di 

formare i giovani cittadini della nostra Repubblica e dare un servizio alla comunità studentesca 

delle scuole. 

La delega ai Rapporti scientifici, didattici e di terza missione tra l’ateneo e il carcere della prof.ssa 

Antonella Benucci, informa, è in linea con la missione civile dell’Università che deve occuparsi 

anche del processo rieducativo e del reinserimento nella società dei detenuti. 

La Delega alla Verifica dell’attuazione della missione risponde alle norme vigenti in materia e 

misurarci, sottolinea il rettore, è necessario per capire quanto siamo capaci e dove possiamo 

migliorare. 
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La prof.ssa Lucinda Spera è stata delegata alla parità di genere, tema caro al rettore e importante in 

ambiente universitario dove ritiene ci siano ancora tante cose da cambiare. 

La prof.ssa Tiziana de Rogatis si occuperà invece di Diversità e inclusività. L’Ateneo è da sempre 

particolarmente sensibile al tema e il rettore informa, a tal proposito, che alcuni bagni della sede di 

Piazza Rosselli sono diventati inclusivi per garantire tutte e tutti, nella massima apertura possibile 

alla diversità delle condizioni, delle scelte e delle sensibilità. Poniamo al centro la persona umana 

che ha valore nella propria diversità. 

La prof.ssa Caterina Toschi è stata delegata alla Ricerca. Abbiamo intenzione, evidenzia il rettore, 

di investire sempre più nella ricerca, anche attingendo ai fondi europei. 

La delega alla Disabilità e ai disturbi specifici dell’apprendimento è stata assegnata alla prof.ssa 

Carla Bruno che, attraverso i molti fondi governativi a disposizione, si adopererà per garantire la 

libertà di tutti, anche di coloro che sono più in difficoltà. 

Il rettore informa, infine, i portatori di interesse che nelle sedute del Senato Accademico e del 

Consiglio di Amministrazione del 17 dicembre 2021 è stato approvato il Bilancio unico di 

previsione anno 2022 e triennio 2022 – 2024. 

Si tratta, come certificato dal Collegio dei Revisori dei Conti, di un Bilancio “sano”. Abbiamo 

ereditato dal precedente governo una certa solidità e abbiamo confermato la scelta di non attingere 

alle risorse presenti nelle riserve. Questa scelta politica ci espone però al rischio di veicolare al 

MUR il messaggio che non è necessario un incremento del FFO, ma non è affatto così, sottolinea, e, 

come è emerso in un recente colloquio, la Ministra Messa sembra aver compreso le nostre esigenze. 

Fa presente, inoltre, che tale scelta è stata attuata in via prudenziale anche per una possibile 

recrudescenza della situazione pandemica che comporterebbe ulteriori aggravi per l’Ateneo.  

Il Bilancio si basa su quanto disposto dal Piano Strategico in vigore e sostiene la Programmazione 

del personale approvata dagli organi dell’Ateneo.  

Con riferimento alle attività di Terza Missione, per le quali è stata delegata la prof.ssa Alessandra 

Giannotti, il rettore informa che sono disponibili per iniziative in tale ambito nuove sale delle sedi 

di Via dei Pispini e Via Bandini dove sono già in programma eventi aperti a tutta la cittadinanza. 

Tra le deleghe evidenzia infine quella del prof. Massimiliano Tabusi alla Democrazia accademica e 

alla Sostenibilità. Si tratta di due temi a lui particolarmente cari. È attualmente allo studio, informa, 

la realizzazione in Ateneo di “fabbriche dell’aria”: serre esterne che consentiranno attraverso le 

piante di purificare l’aria interna agli edifici. Progetto che sarà realizzato in collaborazione con il 

prof. Stefano Mancuso, ordinario di Arboricultura e coltivazioni arboree presso l’Università degli 

Studi di Firenze. 

Il rettore cede quindi la parola al prof. Giuseppe Marrani, Direttore del Dipartimento di Studi 

Umanistici. 

Il prof. Marrani ricorda che il Dipartimento di Studi Umanistici è l’unico dell’Ateneo. 

Tra le cose più importanti da rilevare, informa, la crescita del numero dei docenti che abbiamo 

registrato nell’ultimo anno, anche se, sottolinea, il rapporto docenti/studenti è tuttora 

insoddisfacente. I corsi sono erogati perlopiù da personale incardinato ma, seppur ridotti al minimo, 

sono ancora necessari contratti esterni.  

In generale, rileva tuttavia, possiamo comunque affermare che il dipartimento è solido ed efficiente. 

Abbiamo quattro corsi di laurea in presenza e un corso a distanza attivato nel 2021 rivolto 

prevalentemente a studenti all’estero o lavoratori che possono seguire i corsi in modalità asincrona. 

Quest’ultimo ha al momento solo 20 iscritti ma auspichiamo un progressivo aumento delle 

immatricolazioni.  

Nel complesso il numero delle iscrizioni ai corsi dell’Ateneo negli ultimi anni si è consolidato. 

Rileviamo solo un leggero decremento delle immatricolazioni al Corso di Laurea in Mediazione 

Linguistica e Culturale per il quale è sceso anche il dato di occupabilità a distanza di un anno. 

Questi dati dovranno essere analizzati meglio per capire come intervenire. 
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I questionari somministrati agli studenti ci riportano un alto gradimento nonostante le difficoltà del 

periodo pandemico. 

Per quanto riguarda le attività di ricerca, ricorda, il Dipartimento è Dipartimento di Eccellenza 

2018-2022 e il prossimo anno sapremo se saranno confermati altri finanziamenti ministeriali. 

Conclude poi informando che, tra i dipartimenti in ambito umanistico, la valutazione fra pari ha 

rilevato la stima e l’apprezzamento dei colleghi nei confronti dei nostri docenti e ricercatori. 

Il rettore, cede quindi la parola ai Componenti della Consulta per i propri interventi. 

Il dott. Cucini, delegato dell’Associazione di Pubblica Assistenza di Siena, fa presente la proficua 

collaborazione che l’Associazione ha da anni con l’Ateneo. Il volontariato è il fiore all’occhiello 

della città sottolinea. Gli studenti dell’Università per Stranieri di Siena sono stati sempre sostenuti 

dall’Associazione e a loro volta hanno collaborato ad iniziative di volontariato. 

Le attività, purtroppo, negli ultimi tempi si sono ridotte a seguito della situazione pandemica, 

sottolinea il dott. Cucini, ma siamo pienamente disponibili a future collaborazioni. 

Il prof. Enzo Mecacci, rappresentante dell’Accademica degli Intronati, ringrazia il rettore per le 

interessanti iniziative in programma. Tra quelle illustrate apprezza in maniera particolare la 

realizzazione di “fabbriche dell’aria” negli edifici dell’Università. 

Ricorda ai presenti le giornate in commemorazione di Girolamo Gigli che vedono coinvolte le 

prof.sse Spera e Mattarucco.  

Come già manifestato in passato, l’Accademia dà la piena disponibilità a collaborare con l’Ateneo a 

iniziative di comune interesse e può mettere a disposizione della biblioteca le proprie pubblicazioni. 

Il rettore ringrazia e cede la parola alla prof.ssa Luana Ricci Paulesu, delegata dell’Accademia dei 

Fisiocritici. 

La prof.ssa Paulesu coglie l’occasione per invitare il rettore a visitare l’Accademia, uno dei più 

antichi istituti scientifici d’Italia con un importante museo di storia naturale e una ricca biblioteca. 

Ricorda la recente collaborazione tra l’Accademia e il prof. Tabolli e auspica ulteriori futuri progetti 

con l’Ateneo. 

Prende la parola la dott.ssa Rosaria Villani, rappresentante del Ministero del Lavoro e delle 

Politiche sociali. Ricorda la collaborazione che l’Ispettorato del Lavoro ha con l’Ateneo per attività 

di tirocinio. Un’importante opportunità per gli studenti che possono conoscere il mondo del lavoro. 

L’Ispettorato è disponibile anche a organizzare incontri e interventi rivolti a illustrare agli studenti il 

mondo del lavoro e le varie tipologie di contratto. 

L’avv. Monica Barbafiera, delegata del Comune di Siena, quale Garante per la Disabilità del 

Comune è lieta delle iniziative dell’Ateneo per la disabilità e l’inclusività. Spera, per il futuro, di 

poter sviluppare iniziative e collaborazioni e contatterà quanto prima la Delegata alla Disabilità e ai 

disturbi specifici dell’apprendimento, prof.ssa Carla Bruno e la Delegata per la Didattica a distanza, 

prof.ssa Donatella Troncarelli. Il Comune è a completa disposizione anche per il supporto alla 

risoluzione di problemi tecnici. 

Il prof. Nicola Bellini, rappresentante dell’Istituto Confucio di Pisa, ricorda la collaborazione di 

lunga data tra le due istituzioni e, in particolare, con la prof.ssa Carla Bagna, per l’accoglienza di 

studenti cinesi. In passato abbiamo ottenuto risultati importanti nel settore, sottolinea, ma l’attuale 

situazione pandemica, purtroppo, ha reso complicati i rapporti con la Cina   

La dott.ssa Federica De Sanctis, rappresentante della Banca MPS, informa il rettore che la banca è 

istituto cassiere dal 1979 e, nonostante le attuali difficoltà, continua a collaborare con l’Ateneo e a 

sostenere numerose iniziative. 

Il rettore ringrazia tutti coloro che sono intervenuti alla riunione e informa che, in applicazione delle 

norme vigenti in materia, è prevista alle ore 11 presso l’Aula Magna della sede di Piazza C. 

Rosselli, la Giornata della Trasparenza con il seguente programma: 

- Relazione del rettore e della direttrice generale sullo stato dell’Ateneo; 

- Relazione del prof. Giuseppe Marrani su didattica e ricerca; 
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- Intervento del dott. Maurizio Ferretta sul Bilancio; 

- Intervento della prof.ssa Lucinda Spera, presidente del CUG. 

 

Il rettore invita tutti i componenti della Consulta a prendere parte all’iniziativa. 

 

Alle ore 11.00, null’altro essendovi da deliberare, il presidente scioglie la seduta. 

 

 LA SEGRETARIA VERBALIZZANTE IL PRESIDENTE 

 (dott.ssa Silvia Tonveronachi)* (prof. Tomaso Montanari)* 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del c.d. Codice dell’Amministrazione Digitale e norme ad esso connesse. 
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